

二零一七年十一月

第 37 期



靈糧堂劉梅軒中學  
Ling Liang Church M H Lau Secondary School

地址：新界大埔公路（元洲仔段）麻雀路三號  
電話：2653-1234 網址：<http://www.llcmhlaus.edu.hk>  
傳真：2653-2111 電郵：[school@llcmhlaus.edu.hk](mailto:school@llcmhlaus.edu.hk)

軒情

堅持不懈

成長

逆風



# Welcome To Our School

## 校長的話



潘慶輝校長

你們知道馬拉松的距離是多少嗎？答案是42.195公里。如果以平常人每小時步速4公里計算，至少要步行約十小時才能到達終點。現今男子馬拉松世界紀錄為2小時2分57秒，這速度已經接近人類極限。至今世界前二十名馬拉松選手，均來自非洲肯亞及衣索比亞。當地生活環境惡劣，而馬拉松是選手擺脫貧窮的希望。為此他們不惜離家，日以繼夜地接受訓練，甚至赤腳練習。經年累月，為了一個目標，一直堅持下去，這份堅忍不拔的精神，何嘗不是香港學生所需要學習的呢？

這期《軒情》的主題是「堅持不懈 逆風成長」。不少人說青少年抗逆能力低，畏高怕難。然而我校學生以親身經歷告訴我們，他們在成長路上，敢於挑戰，即使面對困難，也能堅持忍耐，努力為目標而奮鬥。

馬拉松考驗選手體力、耐力及意志，以上要素皆是龍舟隊員所必須具備的。本校龍舟隊於九月代表香港出戰「意大利國際龍舟邀請賽」，賽前隊員經過嚴格的選拔及訓練。比賽競爭激烈，各國健兒互相較量，我校龍舟隊憑著堅毅不撓的意志，在六個比賽項目中問鼎三甲。

自強不息才能在競賽中更上一層樓，而這道理同樣適用於生命的成長。生命是無止盡的學習，需要不斷付出，才會有豐碩的成果。就像靈糧Band隊，一開始只有數名成員，到現在人才輩出。他們志同道合，為著共同夢想奮力不懈，去年更奪得「藝行亞洲創作BAND比賽」中學組季軍。隊員恆常地聚在一起練習，不但音樂造詣提高，對自己及Band隊也更有要求，亦有人因此而找到人生方向。

「Top Teen」訓練營是我校的傳統，目的是希望中一新生學會解決困難，互助互勉。當中協助導師帶領及訓練新生的Top Teen Leader，則成為學弟妹的榜樣，他們為新生示範如何在艱辛的環境及有限的資源下，咬緊牙關，與隊員共同克服一個又一個的難關。

除了成長需要學會堅持，培養學習習慣亦然。剛於今年畢業的吳嘉豪及蘇紫瑩了解到逃避並不是辦法，勇於挑戰，將學習英文視為生活中的一部分，這樣便能支撑下去，嘉豪後來更以英語演出話劇，榮獲「傑出演員獎」。至於紫瑩在備戰公開試時，風雨不改地回校溫習，律己甚嚴，終於在文憑試得到亮眼的成績。

揮別中六畢業生，我校迎來了中一新生。雖然新生只就讀了數月，卻在適應中學生活的過程中，慢慢學會了培養良好的學習習慣。在中一銜接課程、Top Teen訓練營及正規課程中，當他們遇到挫折時，不輕言放棄，因為他們知道只有努力不懈，才能蛻變成長，成就更好的自己。

正所謂「千里之行，始於足下」，沒有人能不勞而獲，無論是馬拉松選手，還是中學生的你，都必須為著目標，堅毅不拔，累積經驗，逆風成長。就讓我們學習使徒保羅所說的：「我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑。」(腓立比書3:13-14)

### 梁曉琳、丘承諾

曉琳和承諾均表示，升上中學起初擔心沒有朋友，但在中一銜接課程中，老師和同學都很友善；而Top Teen更要跟認識不久的同學一起露營，感覺新鮮有挑戰性。

二人都對學習有要求，比以前更專心上課和學懂寫筆記，更訂下目標，希望在英文科和數學科有進步！



## 靈糧新鮮人攜手共行成長路

### 翟采宜、陳依玟

依玟在步操中學習到要專心做好一件事，雖然天氣酷熱，教官要求嚴格，但完成檢閱的滿足感難以言喻。開學以來她專心上課、做功課和主動溫習，目標是考到十名以內。

采宜則感謝1E班同學，不但互相鼓勵，更運用不同方法學習。例如以生活趣事來學習數學科，讓她重拾對數學科的興趣。



### 蘇焯榆、陳梓濠

焯榆和梓濠均表示中學的分組活動較多，例如：步操、分組討論等等，重視合作和溝通，自中一銜接課程以來，慢慢改善人際技巧，主動認識了很多新朋友，有助適應中學生活。

## 1B



### 羅曼誼、莊澤鑫

曼誼認為中一銜接課程的步操雖然辛苦，但有助改善自律，上課態度比以前認真。

澤鑫熱愛運動，不但參加校內的羽毛球隊，更訂下目標，每星期練習閃避球，預備選拔賽，希望明年能加入香港閃避球代表隊。

## 1C

## 成長路

### 蔡進安、容榮溢

進安感謝媽媽出席中一銜接課程的所有親子活動，在禮堂跟家長、老師、同學一起玩遊戲，陪伴他適應中學的生活。

榮溢則在Top Teen中學習團隊精神和忍耐力，跟隊員分工合作，在營地烹調晚餐，雖然味道不如家人烹調的美味，卻令他學會與同學一起同甘共苦。





對於學弟妹來說，吳嘉豪這個名字一點都不陌生。他積極參與各類型課外活動：他是辯論隊隊長，多次勇奪「最佳辯論員」；他是戲劇學會的演員，精彩演繹不同的角色。因為口才了得，唱作俱佳，令他時常登上講台演講、宣傳，在中六畢業禮上，嘉豪更代表全體畢業同學致辭，讓人留下深刻印象。

嘉豪自中二起加入中文辯論隊，中三、四便擔任隊長一職。常言道：「台上一分鐘，台下十年功。」比賽之前的備戰時期是極艱辛的，一開始隊員對辯題毫不熟悉，必須花大量時間和心力搜尋資料、準備講稿等，因此堅持對隊員來說非常重要。

即使比賽時處於下風，嘉豪亦絕不輕易氣餒，堅持到最後一刻，這種永不放棄的精神使他與隊友在不少大型辯論比賽中取得佳績。

嘉豪與蘇善倩老師李焯輝

# 學會堅持 成就目標

嘉豪代表中六畢業生致辭

回想五年辯論的經歷，嘉豪感謝辯論隊的領隊老師——曹宗罕老師。嘉豪還記得自己一開始比賽時，偶有失準，他會躲起來流淚，然而每次曹老師也會找到他，對他百般安慰及鼓勵。「曹老師最重視的是隊員有否在比賽中進步，他令我明白勝利並非最重要，而學會堅持不懈，遇上挫折時不輕言放棄才能影響一生。」

除了參與辯論之外，嘉豪亦活躍於舞台。中一開始，嘉豪便成為了戲劇學會成員，參與話劇演出。去年，他更首次挑戰英文話劇《Homeless》，此劇參與了「2015-2016年度香港學校戲劇節」，而嘉豪更與另外兩位主角榮獲「傑出演員獎」。此劇演員需要練習英文發音，為了演出順利，更要反覆排練，嘉豪直言：「雖然難度高，演員所花的時間比中文話劇更多，然而完成後的滿足感卻是前所未有的。」



曹宗罕老師今屆學生會堅持不懈

嘉豪現在能夠在舞台上流利說著英語對白，但原來他認為自己並不擅長英文，幸好高中時遇上英文科蘇家倩老師，才讓他重拾對英語的興趣。蘇老師經常鼓勵他，讓他發現自己在英文科的不足，並透過多元化的教學方法使他更願意接觸英語。現在的嘉豪更會主動觀看外國電影、電視節目，他深信只要多聽、多看，英語便能夠有所進步。

正所謂「羅馬非一天建成的」，眼前談笑自如的嘉豪，從中一開始參與課外活動，逐漸累積表演經驗，才造就今天充滿自信的他。最後，嘉豪寄語學弟妹：「好好把握六年的中學生活，多參加課外活動，發掘自己的長處，放膽去嘗試，凡事要堅持，這才不會使自己後悔。」

提起蘇紫瑩同學，幾乎每位老師都對她讚不絕口。紫瑩自中五開始便成為領袖生長，品學兼優，堪稱我校的模範生。紫瑩今年憑著優異的文憑試成績考進香港中文大學，現就讀理學士課程。

中三時楊得宇老師推薦她加入領袖生隊伍，一年後紫瑩便成為了組長，帶領約十名組員執行職務。領袖生的工作吃力不討好，是甚麼原因令紫瑩堅持多年？「因為領袖生的工作具挑戰性，從組員到組長，再到領袖生長，我希望透過角色的轉換，提升自己的能力，而不是原地踏步。」

縱然要兼顧領袖生的職務，然而紫瑩並未因此忽略學業。對於她來說，英文科是最困難的，但她從來沒有想過逃避。她認為無論學習、工作均需要良好的英語能力，即使英文再難深，她也要硬著頭皮，堅持下去。現在補習風氣盛行，但紫瑩的高中時期不曾補習，她指出：「我相信知識是靠累積的，只要平時認真上課，用心溫習，加上老師、同學的支持，同樣可以取得佳績。」

# 認識至聖者便是聰明 力求進步

楊得宇老師推薦紫瑩加入領袖生隊

校長封君榮褒獎其表現優異

## 鍥而不捨



鍾珮瑚老師鼓勵紫瑩多參與義工服務

說到老師的鼓勵，紫瑩特別感謝楊得宇老師。楊老師除了帶領她加入領袖生行列外，還是她高中的數學科老師。每當她遇到數學難題時，即使楊老師已經下班了，他仍會以短訊教導她，為她提供解題方向。

至於紫瑩的另一位恩師則是高中班主任鍾珮瑚老師。鍾老師與紫瑩師生緣甚深，六年中學生涯裡，鍾老師教了她五年。紫瑩表示：「學習方面，鍾老師會詢問我的讀書狀況，並提供支援；課外活動方面，鍾老師經常鼓勵我多參與義工服務，希望我能藉此學習更多與人溝通的技巧，並開拓眼界。」

紫瑩在公開試前夕，每天回校溫習，朝八晚六，風雨不改。她表示：「我認為備戰文憑試最重要的是『堅持』。我不容許自己睡到日上三竿，只有製定溫習時間表，並要求自己嚴格執行，才能按部就班溫習。」

荀子《勸學》云：「鍥而不舍，朽木不折；鍥而不舍，金石可鏤。」各位同學，只要你們能夠學習紫瑩那份鍥而不捨的精神，相信離成功不遠矣！

# 不一樣的領袖， 不一樣的成長 *Top Teen Leader*



中二、中三同學擔任新一代Leader

歷時兩天一夜的中一Top Teen Camp，相信是每個「靈糧人」成長印記。從白天到黑夜，起營帳、煮晚餐、夜行、學習步操……陪伴一班中一新生的，除了學生中心的導師外，更有由學兄學姊擔任的Top Teen Leader。其實當中一同學初踏入靈糧校園參加小六升中一的銜接課程，Leader們已負責教導新生步操和協助導師處理課程事務了。Leader們協助新生成長，同時也在團隊中有所得著。

同樣就讀中六的黃少思和譚雋永，自中二開始就當上Top Teen Leader。驀然回首，二人異口同聲認為擔任Top Teen Leader讓他們有不一樣的經歷，並從中建立了自信心和成功感。

「這團隊跟其他領袖團隊不一樣，我們要透過不同的活動，例如野外求生訓練、歷奇訓練和解難活動，讓我們累積課堂以外難得的經驗。」雋永說。「最初我們都聽從導師的指令才行動，後來經過一連串的活動及訓練，我們學會面對群眾，解決困難。」「導師們也慢慢讓我們走在前面，讓我們在活動中擔當組長，甚至總負責人。我們接受訓練後，均有機會擔任小組組長，訓練學弟學妹。平時我們甚少機會面對群眾，這實在鍛練了我們的膽量呢！而教導其他組長和中一同學，也讓我們很有成就感。」少思回憶說。

其中一位組織及帶領Top Teen Leader的導師李兆輝老師認為，不論是訓練課程或戶外歷奇活動，其實都能夠讓學生預早面對將來在社會上將遇到的問題，讓同學面對困難，從而學習解決困難。在這些年間，他看到不少同學的成長，能夠通過活動與訓練慢慢建立自信，認清目標，發展潛能，這正是Top Teen Leader組成的目的。

加入Top Teen Leader  
讓你永獲益良多



入營前李兆輝老師  
對組長作最後訓示



Top Teen Leader的大師姐—黃少思

Top Teen Camp訓練



羅梓曉老師與靈糧新舊band隊成員



因音樂走在一起



靈糧band隊成員：  
(後排左起)程柏熹、馮駿汶、朱威諾、方致程  
(前排左起)劉殷彤、潘靜嫻

## 建立默契 互勉互勵 在悠揚樂韻中共同成長 靈糧Band隊



靈糧中的大哥哥方致程

這兩年，不論是學校音樂週的舞台，還是區內區外的大型表演，都可以欣賞到靈糧Band隊的精彩表演。去年靈糧Band隊更贏得由基督教協基會社會服務部主辦的「藝行亞洲創作BAND比賽」中學組季軍，程柏熹同學更奪得最佳琴手獎。

靈糧Band隊於兩年前組成，在音樂科羅梓曉老師的招募下，最初成員只有結他手兼主音方致程、琴手程柏熹和鼓手馮駿汶，後來加入低音結他手朱威諾、主音潘靜嫻和劉殷彤，才變成今天人才濟濟的Band隊。

每逢週三放學後，樂隊成員

都會一聚。「星期三是他們固定要練團的日子，但有時他們有空就會來音樂室，也沒約定，人齊就夾夾音樂。」羅老師說。就這樣，音樂令這幾位年輕人自然的聚在一起，日子久了，不但令他們的音樂造詣進步了不少，個人也見成長。樂隊裡的大師兄方致程說：「像馮駿汶，參加樂隊後人變得成熟了，程柏熹也變得外向和有主見。」「我很喜歡唱歌，在這裡可以跟志同道合的人一起追尋夢想，我找到我的人生目標與方向。」隊中女將潘靜嫻娓娓道出在樂隊的感受。「最初邀請他們組成樂隊，他們很多時候都等待我發指示、給意見，日子久了，他們開始有自己的想法，對樂

隊的表現也更有要求，力求進步。樂隊講求的是合奏的技巧，我覺得這兩年間靈糧Band隊愈來愈有默契。另外，在個人成長方面，我察覺到他們不知不覺間推動了彼此的成長，大家也愈來愈成熟，愈來愈有紀律。」羅老師一直在樂隊背後默默支持與觀察，道出感想。

今天，我們看到靈糧Band隊一直以來的堅持讓他們有所成長，接下來，盼望各成員能在人生的舞台上一樣努力不懈，活出真我，演奏出精彩的樂章。

# 校園喜訊

何靜春老師



何靜春老師的女兒——BB

周月娥老師



周月娥老師的愛兒——人見人愛的頃然

黃琬茵老師



黃琬茵老師的女兒——洋故

小小藝術家

林恩恆老師



郎才女貌，美滿幸人



恭賀林恩恆老師新婚之喜

# 校外比賽成績

(2017年4月至9月) 節錄

## 學術及文藝獎項

主辦單位	組別及學生姓名	比賽項目	成績
新界校長會及 「香港廣東社團總會慈善基金」 合辦	校友 蘇紫瑩	香港廣東社團獎助學金	
香港特別行政區學生資助處	校友 張詠恩	葛量洪獎學基金	
香港中文大學工程學院 及香港科技教育學會 合辦	機械人隊	「科技顯六藝」 機械人創意比賽	一等獎
		高中組射藝	「六藝之王」大獎
大埔學校聯絡委員會	6A 馬薪丰 6A 謝梓俊 6D 李迦穎	好學生獎勵計劃	突出表現學生獎
香港升旗隊總會	4A 羅啟軒 6D 趙毅進	旗手護旗高級章	
	5B 周家韜	第十五屆全港優秀升旗隊隊員	
新界區傑出學生選舉 2017	6A 林彥宏	新界區優秀學生	
大埔青年協會	6A 黃少恩 6A 林彥宏 6A 王嘉朗	2017 大埔區傑出學生選舉	傑出青年
	3C 張蔚藍	中學數學專題習作及閱讀報告比賽	二等獎
香港理工大學	6A 林彥宏	數學及科學比賽 2016	優異
	6B 鄭智元		良好
香港多元智能教育與研究學會	2B 李繼明 2B 陳智健	多元智能盃2017(中一組)	優異獎
ICAS香港辦事處	2B 李繼明、3C 張嘉城 3D 文貴溢、4A 黃保華 5A 丁振耀	國際聯校學科評估及比賽 - 數學科	證書
創意譜畫會	2B 黃美靈、2B 林正 2B 羅啓綱、2B 石恒浩 2B 梁鈺培、2B 王家豪 2C 曾順琪、2C 楊俊杰	iSTEM 科技教學應用比賽 - 香港智慧城市模型設計	優異獎
香港理工大學 電子及資訊工程學系	6A 黃亦滔 6A 郭迅濂 6B 張芷晴 6B 施俊熙	EIE 機械人中學生挑戰賽2017：理電窩寶	優異獎
	2B 羅啟綱 2C 葉廷希	第六屆全港青少年雜耍大賽新秀雜耍組	二等獎
	5A 詹凱陶	「大埔城鄉共融迎中秋2017」	冠軍
	5A 宋家偉	花燈設計比賽 (中學組)	優異獎
大埔各界慶祝國慶籌委會主辦	4A 為浩杰	國慶否賀辭寫作比賽(中學組)	季軍
	4B 馬怡靜		優異獎

## 體育獎項

主辦單位	班別及學生姓名	比賽項目	成績
黃泳滔老師及黃作燊老師合辦 全港標準舞及拉丁舞大賽 懷影盃	3A 郭曉陽 	青少年雙人基本步同步賽CHA CHA CHA	冠軍
		青少年雙人基本步同步賽RUMBA	冠軍
護·聯網慈善基金有限公司 及俊和發展集團合辦 愛跑·香港地	6D 鄭名竣	3km 男子組 	冠軍
香港業餘游泳總會主辦 二零一七年 香港分齡跳水錦標賽	5D 石詠薇	女子A組三米板	冠軍
		女子A組一米板	亞軍
大埔區龍舟競賽委員會 及 大埔體育會合辦	靈糧龍舟隊A隊 靈糧龍舟隊B隊 靈糧龍舟隊A隊 靈糧龍舟隊B隊	大埔區龍舟競賽2017	冠軍
		青年組	殿軍
		大埔區中學龍舟邀請賽	冠軍
		(禁毒盃)	亞軍
中國香港龍舟總會主辦 	靈糧龍舟隊	標準龍男子組金盃	季軍
		小龍混合組金盃	季軍
		小龍女子組金盃	殿軍
		小龍男子組金盃	殿軍
		小龍男子組銀盃	季軍
ICF World DB CC Championships Organising Committee Venice, Italy主辦 香港獨木舟總會協辦	4A 林曉彤、4C 葉國聰 5B 程鶴雕、5B 邱竣祺 5C 梁碧琦、5C 張家輝 5C 高嘉謙、5D 周銘謙 5D 何詠凱、6A 陳家權 6B 張晉祐、6B 香啟寶 6C 白可而、6C 何子峰 6C 林誕璋、6D 李偉華 6D 黃集權	意大利威尼斯國際龍舟邀請賽2017	
		U18男子中龍200m	季軍
		U18男子中龍500m	亞軍
		U18男子中龍2000m	亞軍
		U18男子小龍200m	亞軍
		U18男子小龍500m	季軍
		男女混合小龍200m	季軍
香港躲避盤總會	2A 曹石源、2A 李梓城 2D 葉秉智、3D 羅梓樂 5B 邱竣祺、6A 陳家權 6B 張晉祐、6B 鐘啟裕 6C 林誕璋、6D 鄭名竣 6D 曾嘉銳	第二屆全港躲避盤錦標賽	第六名
岑伯龍舞蹈學校主辦 第十三屆麗豪盃暨全港標準舞 及拉丁舞排名大賽	4A 石加恩	青少年拉丁舞單人單項花步CHA CHA	季軍
		青少年拉丁舞單人單項花步RUMBA	優異
		青少年拉丁舞單人單項花步PASO	優異
香港跆拳道正道館主辦 跆拳道黑帶考試	SD 石詠薇 	黑帶三段	證書

